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Bevezető 

A társadalomtudományok műhelyeiben kevés témáról esik több szó mostanában, mint — a 
művelődéstörténet és az ideológiatörténet mellett —, a tudománytörténetről, s nem is jog­
talanul: nehéz lenne ugyanis tárgykört találni, amelynek kutatását a legújabb teljesítmények 
és feladatok időszerűbbnek mutatnák, mint ezét. 

A hat-kötetes magyar irodalomtörténeti szintézis megírása közben szerkesztő és szerző egy­
formán érezte, milyen nehéz, néha szinte megoldhatatlan feladat egy-egy kor irodalmát a 
művelődés egészében elhelyezni, s kapcsolatba állítani valamely adott fejlődési szakasz művé­
szetével, tudományával és filozófiájával. Ugyancsak a szintézis szerkesztésekor, az irodalom­
történész-elődök eredményeinek és állításainak kritikai vizsgálata során vált tapasztalati 
ténnyé, hogy a szemléleti és tárgyi tévedésekben rendszer van, s hogy a helyenkénti túlérté­
kelések és elhallgatások oka végső soron ideológiai természetű. Nyilvánvaló pl., hogy a Gyön­
gyösi István költői rangja körüli vitában a nemesi és a polgári irodalomszemlélet ütközött meg 
egymással a XVIII—XIX. század fordulóján, és a nemzeti irodalomról alkotott elképzelések 
okozták, hogy a hazai latinnyelvű irodalmat lehetőleg, de sohasem egészen következetesen, 
kirekeszteni igyekeztek az irodalomtörténetekből. Ugyanakkor az is világossá vált, hogy az 
irodalom egymást követő korszakaiban az uralkodó eszmék, az irodalomról alkotott vélemények 
összefüggésben állnak egymással, a rendszerek meglehetősen összetettek, s az egyes elemek 
történeti változékonysága sem egészen azonos. 

E tapasztalatok és meggondolások vezettek az Irodalomtudományi Intézet újabb nagy vál­
lalkozásához a kritikatörténeti szintézis megírásának előkészítéséhez. A munka első eredmé­
nyeként jelent meg már 1967-ben Somogyi Sándor Irodalmunkról, múltjáról szólva című 
nagyterjedelmű tanulmánya, majd ugyanebben az évben vitára került a teljes szintézis 
részletes tervezete is. Az első kötet (és korszak) a kezdetektől a XVIII. század végéig 
terjed, a második innen az 1820-as évekig halad előre. A gazdag anyagú XIX. századot 
1842, 1870 tája és 1902 tagolja három korszakra: az utolsó, sorrendben hatodik nagy egy­
ség a XX. századot foglalja magába, amely három-négy munkatárs gondozásában előre­
láthatólag több kötetre terjed majd. A legújabb felmérés azt mutatja, hogy a kritikatör­
téneti anyagot a XIX. század végéig tárgyaló kötetek 1973—74-re készülnek el; ugyanekkor 
indulnak el intenzíven a XX. századi munkálatok, melyek előreláthatólag néhány további 
évet vesznek igénybe. 

1967 óta a nézetek lényegesen tisztultak, az anyag feldolgozása előrehaladt, a problematika 
a szakmai közvélemény előtt is ismertté vált. Erről a folyamatról: a munka előrehaladásáról, 
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a feldolgozás irányáról és módszeréről igyekszik most az Irodalomtörténeti Közlemények 
irodalomtudomány- és kritikatörténeti különszáma számot adni. 

Az Intézet azt reméli, hogy az új vállalkozás hozzásegít az irodalmi gondolkodásban oly 
fontos kritika-szféra feltárásához, impulzust ad a további kutatásoknak, s a kritikai rendszerek 
részletes kidolgozása által új szempontokat nyer az irodalomtörténeti munka. Az Akadémia 
elnöksége és osztályai nem egyszer foglalkoztak'már a tudománytörténeti kutatások helyzeté­
vel és előmozdításának módozataival. Bízni lehet, hogy az Irodalomtudományi Intézetben 
folyó munka kedvet és lendületet ad további hasonló kezdeményezésekhez, és ugyanakkor 
lehetőséget is kínál, hogy általa erőteljesebben bekapcsolódjunk a nemzetközi tudományos 
életbe, a tudománytörténeti szervezetek munkájába. 

(Szerk.) 


